

Osadní výbor Zelinkovice Lysůvky

Magistrát města Frýdku-Místku
Jana Svačinková
asistentka náměstkyně Ing. Hrabce
Radniční 1148
738 01 Frýdek-Místek

Dotazy či náměty týkající se k.ú. Lysůvek (mimořádný zápis OV)

Osadní výbor Zelinkovice – Lysůvky jako takový, se dosud nezabýval až tak životním prostředím a ekologií kolem nás. Nutno podotknout, že i toto je velké téma. Obracím se proto výjimečně touto formou mimo klasický zápis z jednání OV. Chtěla bych upozornit na některé věci, které trápí nemalou část našich spoluobčanů Lysůvek, Zelinkovic i lokality Pod Štandlem .

1. Žáby

Již jednou byl MM F-M upozorněn na nově vybudovanou cyklostezku kolem Olešné, která bohužel neumožňuje malým žábám dostat se po vylíhnutí z přehrady Olešné zpět do lesa zvaného Roveň. Dle vyjádření p. Fišerové ze Zelinkovic, která se každoročně aktivně zapojuje do akce na pomoc migrujících žab, bylo na jaře ručně přeneseno cca 2.300 ks dospělých žab, které byly odchyceny před uměle vytvořenými zábranami kolem cesty ul. Rovenské u lesa Roveň. Tyto žáby byly vypuštěny do přehrady, kde nakladly vajíčka a koncem minulého týdne tyto malé žabky, které na první pohled vypadají jako malý kamínek (mají max. 1 cm) začaly hromadně opouštět přehradu a stahují se do lesa. Bohužel se sem dostane jen malé množství. Osobně jsem měla možnost v pátek 22.6.2012 projít část cyklostezky (byla krásně vyčištěná od listí a jiných nečistot z důvodu konání 24 hodinového maratonu, který se konal hned v sobotu). Při mé krátké večerní obchůzce jsem viděla jak cyklisté, bruslaři i chodci žabky zabíjí. Nejsem žádný super ekolog, ale toto je tvrdé. Obrubník cyklostezky je na straně od přehrady v úrovni terénu, to žabkám nedělá problém, ale na druhé straně je vyvýšený obrubník a ten ony už nezdolají a končí usmrcené na asfaltu cyklostezky. Je s podivem, že se ke stavbě této nové stavby u přehrady nevyjádřili ekologové a fundovaní pracovníci odboru životního prostředí MM F-M, jinak by to vypadalo asi jinak. Další věc je, že vůbec někdo povolí v době migrace těchto žab „24 hodinový maratón“, když na životním prostředí vědí, co to způsobí. Myslím, že by se měl nad touto situací někdo zamyslet a přijmout patřičná opatření do budoucna. Ať už provést drobné úpravy cyklostezky (týká se to pouze dvou lokalit – u rybníka „Řehánka“ a za loděnicí u nového dřevěného mostu, kde jsou mokřady) a taktéž změnit termín konání podobných akcí.

2. Kontejnery na bioodpad

Vzhledem k tomu, že dnes se na vesnicích či místních okrajových částech města nechová skot, produkuje většina domácností spoustu bioodpadu (převážně trávy). Neuvažuje město o zavedení kontejneru na tento typ odpadu např. ve spolupráci s některou blízkou firmou, která by tento odpad dále zpracovávala. V poslední době se setkáváme s nelegálním odkládáním velkého množství trávy, kterého se lidé neoprávněně zbavují a odkládají jej mimo své pozemky. Jako příklad uvádím lokalita Pod Štandlem u vodojemu trvale odkládá přebytečnou trávu jeden místní občan, ta pak tlí a zapáchá po okolí. Další problém je okraj lesa jak v Lysůvkách, tak v Zelinkovicích i zde lidé vozí trávu. Osobně vím, že je to záležitost občanů, ale bohužel v dnešní době se bojí např. soused na tuto skutečnost upozornit. Proto je na zváženu, jestli by se to nedalo nějak vyzkoušet a řešit to např. umístěním kontejneru v pátek a odvozem v pondělí. Jde pouze o návrh a předpokládám, že by byl výhodný pro více stran.

3. Poplatky ze psů

Proslýchá se, že mají radní zájem opět měnit poplatky ze psů pro příští rok. Jako majitel rodinného domu jsem toho názoru, ať se platí dvě výše poplatků, ale podle toho jestli je pes v paneláku či u RD. I ve městě či okrajové části města (např. Pod Štandlem či na Zátíší) pokud je pes u domu, je majitel nucen si exkrementy po psovi sám uklidit, pes ve většině případů nikoho neohrožuje a není to vůbec srovnatelné s městem. Tak musí magistrát vynakládat velké prostředky za čištění parků, hřišť, ulic, psi omezují svobodu a dělají hluk a ruší např. sousedy. Tam to chápu, že poplatek je zároveň jakýsi účinný prostředek regulování počtu, ale na „vesnici“ byl odjakživa pes na hlídání objektů. Zde si majetek hlídá každý sám pomocí právě právě toho psa. Po městě se musí prochází hlídky policistů, kteří jsou pro magistrát větším finančním nákladem. Věřím, že zvítězí zdravý rozum, aby nebyli poškozeni lidé z rodinných domů, byť z města.

4. Poplatky za popelnice

Celorepublikově se mluví o zvyšování poplatků za svoz odpadů. Je to pochopitelné, ale opět je tu ale.... Ti z těch rodinných domů, alespoň někteří stále chovají nějakou tu drůbež, kočku, psa a jiné domácí zvířata. Většina obyvatel má také kompostéry. Myslím, a z vlastní zkušenosti vím, že lidé jsou uvědomilejší a snaží se i třídít odpad. O tom svědčí i navýšené počty kontejnerů např. v k.ú. Lysůvky. Je tedy jasné a nevím, zda je vypracovaná nějaká studie o tom, zda neklesá množství odvezeného odpadu netříděného tzn. z popelnic od domů. Tím chci naznačit, že je není na zváženu, mít na území města dvě výše poplatků.

V návaznosti na toto mě zaujal článek v posledním čísle časopisu „Knihovnička - zahrada“ z června, který popisuje, jak chtějí radní v jedné obci ve Francii ušetřit za svoz odpadu. Je to originální a možná budou mít i úspěch. Článek přikládám jako inspiraci či pobavení.

Kopie článku:

Zápisník **Z**ajímavostí

Radnice rozdává lidem slepice místo popelnic

Dvě slepice od radnice! Škoda že tato myšlenka nenapadla nikoho u nás, zvláště když obchodníci už nevědí, kam vyšroubovat ceny vajec a obce si libují v navyšování poplatků za odpad. Radní z obce Pince na severozápadě Francie ale chtějí rozdávat místním po páru slepic, aby jim pomohly s likvidací bioodpadu. Podle propočtů by se majitelé slípek měli ročně zbavit až 300 kg odpadků a ještě ušetří za vajíčka! Jak na svých webových stránkách uvedla britská BBC, každá domácnost, která projeví zájem, obdrží slípky letos v září.



5. Oplocení nově budované R48

Jak všichni víme, měla by být koncem roku dokončena stavba R48 v Lysůvkách. Vzhledem k tomu, že trasa vede mezi několika lesy – Roveň, Harasák a les Pod Štandlem, je třeba už nyní upozornit na fakt, že se zde vyskytuje řada živočichů – srny, zajáci, kuny, lišky a jiné, které byly zvyklé se pohybovat napříč tímto územím. Chci se tedy zeptat, zda je alespoň počítáno s tím, že kolem R48 bude pletivo, které zamezí zvířatům vstup na cestu a hlavně střet auta ze zvěří?

V Lysůvkách dne 27.06.2012

Alice Ondračková
předseda Osadního výboru Z-L